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UDC 616-07:636.2+612.648

GLAVNI ZDRAVSTVENI PROBLEMI KOD TELADI U 
NEONATALNOM PERIODU

MAJOR HEALTH PROBLEMS IN NEONATAL CALVES

Natalija Fratrić, Dragan Gvozdić, Slobodanka Vakanjac
Univerzitet u Beogradu, Fakultet veterinarske medicine, Beograd, R. Srbija

Kratak sadržaj

Uzgoj junica za remont stada na farmamma mlečnih krava predstavlja zna-
čajan trošak, pri čemu je reproduktivna efikasnost jedan od glavnih faktora koji uti-
ču na ukupne troškove uzgoja. Smanjen prirast kod teladi, smanjena proizvodnja 
mleka kod krava koje su kao telad imale hronične bolesti, širenje zaraznih bolesti 
sa teladi na odrasle krave, povećani veterinarski troškovi, ograničena mogućnost 
genetske selekcije zbog visokog mortaliteta životinja za obrt stada, negativno uti-
če na produktivnost. Najveći morbiditet i mortalitet se javlja kod teladi pre odbija-
nja. Mnoge bolesti novorođenih teladi mogu se kontrolisati dobro osmišljenim pro-
gramima upravljanja zdravljem, koji definišu brigu i smeštaj majke tokom peripar-
talnog perioda, standardne operativne procedure kod teljenja i primenu odgova-
rajućih preventivnih mera (uključujući programe pravilne ishrane) za novorođenu 
telad. Zdrava telad mogu postići stopu rasta koja im omogućava polnu zrelost u 
starosti od 13 do 15 meseci što se pozitivno odražava na produktivnost celoku-
pnog stada mlečnih krava.

Ključne reči: bolesti podmladka, reprodukcija, telad mlečnih krava

Summary

Raising replacement heifers represents a substantial cost in dairy farms, wi-
th reproductive efficiency being one of the main factors driving the total rearing 
cost.  Reduced growth in calves, reduced milk production in cows that had chro-
nic diseases as calves, spread of infectious diseases from calves to adult cows, 
increased veterinary services costs, limited possibility of genetic selection due to 
high mortality of animals for herd turnover, negatively affects productivity. The hig-
hest morbidity and mortality occurs in calves before weaning. Many diseases of 
newborn calves can be controlled by well-designed health management programs 
that define the care and housing of the mother during the peripartum period, stan-
dard operating procedures at calving, and the application of appropriate preven-

Predavanje po pozivu
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tive measures (including proper nutrition programs) for newborn calves. Healthy 
calves can achieve a growth rate that allows them to reach sexual maturity at the 
age of 13 to 15 months, which has a positive impact on the productivity of the en-
tire dairy cow herd.

Key words: dairy calves, neonatal diseases, reproduction 

UVOD

Bolesti teladi tokom faze pre odbijanja značajno utiču na ekonomsku održi-
vost na farmama mlečnih krava zbog troškova povezanih sa gubicima teladi, tre-
tmana i potencijalnih dugoročnih efekata na performance (Lorenz i sar., 2011). Di-
jareja i respiratorna bolest goveda su bolesti koje su najzastupljenije tokom faze 
pre odbijanja. Dijareja je najčešće oboljenje kod mlade teladi. Prevalenca i inci-
denca neonatalne dijareje teladi u stadima muznih krava je oko 19,1 i 21,2%. Kod 
teladi starosti <31 dan, enteritis je najčešći uzrok uginuća sa rizikom od smrtnog 
ishoda od 4,9% i najvećom verovatnoćom uginuća usled enteritisa tokom druge 
nedelje života (Meganck i sar., 2014). Respiratorne bolesti teladi su drugi po uče-
stalosti evidentirani zdravstveni problem pre odbijanja sa incidencom od 18% (od-
mah iza dijareje) i najčešće zabeleženi zdravstveni problem kod teladi posle odbi-
jaja (učestvuje sa 11,2%). Sam proces rađanja izaziva povišen nivo stresa za no-
vorođenče, a izlaganje okruženju bogatom kiseonikom dovodi do povećanog ge-
nerisanja reaktivnih vrsta kiseonika. Reaktivne vrste kiseonika indukuju peroksi-
daciju lipida i drugih makromolekula, što dovodi do promene ćelijskih komponenti, 
interakcije sa signalnim kaskadama i modifikacije fizioloških funkcija ćelije (Gruse 
i sar., 2016). Ako nije pravilno uravnotežena antioksidativnom odbranom, preko-
merna proizvodnja reaktivnih vrsta kiseonika dovodi do oksidativnog stresa, koji 
je kofaktor bolesti kod ljudi i domaćih životinja. Adekvatna ishrana kolostrumom 
je od vitalnog značaja za telad jer kolostrum obezbeđuje unos hranljivih materija 
i sadrži imunoglobuline (Ig), peptide, antioksidante i druge bioaktivne faktore koji 
podržavaju sazrevanje, antioksidativnu i imunološku odbranu, kao i lokalni imu-
nitet creva. Uzgoj junica za obnovu stada predstavlja između 15 i 20% ukupnih 
troškova proizvodnje mleka (Heinrichs, 1993). Ključni indikator za smanjenje troš-
kova je starost junica pri prvom teljenju (Boulton i sar., 2017), što ukazuje da je 
optimalan reproduktivni učinak junica za remont stada od suštinskog značaja za 
održavanje ekonomske održivosti farmi za proizvodnju mleka. 

Tri najvažnija tipa poremećaja zdravlja kod mladih teladi su septikemija, di-
jareja i pneumonija. Izloženost infektivnim agensima nije dovoljan uslov za nasta-
nak bolesti. U uzgoju teladi, zdravlje ili bolest, su često samo vrh delikatne ravno-
teže koja se uspostavlja između teleta i faktora sredine u kojoj su prisutni bakterij-
ski, virusni ili parazitski uzročnici kojima će tele biti izloženo. Telad će neizbežno 
biti izložena, nekolicina se mogu zaraziti, ali samo neka od njih bi mogla da obole 
ako su relevantni faktori rizika smanjeni na najmanju moguću meru.
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Septikemija

U toku septikemije, uzročnici koji izazivaju bolest ili njihovi toksini prisutni su 
u krvi. Septikemija kod teladi može biti rezultat intrauterine bakterijske infekcije, ali 
i infekcije tokom ili neposredno nakon rođenja. Put infekcije može biti krv bolesne 
majke, inficirana posteljica, pupčana vrpca, usta, nos (udisanje) ili rana. Septike-
mija je najteži zdravstveni problem koji tele može razviti jer se infekcija širi putem 
krvi i oštećuje različite organe. Bakterije koje izazivaju septikemiju kod teladi, kao 
na pr. gram-negativne bakterije poput E.coli i Salmonellae spp., su teške infekci-
je, skupe za lečenje, a stopa preživljavanja je niska. Rani znaci septikemije mogu 
biti suptilni, ali zahvaćena telad su obično depresivna, slaba, nerado stoje i slabo 
unose hranu u prvih 5 dana od rođenja. Mogu se razviti promene na zglobovima, 
dijareja, upala pluća, meningitis, zamućene očiju, infekcija pupka. Groznica nije 
uvek prisutan nalaz kod septikemije teladi, mnoga imaju normalnu ili subnormal-
nu temperaturu. Većina teladi sa septikemijom imaju istoriju neadekvatnog unosa 
kolostruma.

Dijareja

Dijareja teladi ne samo da uzrokuje povećanje smrtnosti, već i uzrokuje uve-
ćane troškove lečenja, radne snage, veterinarske intervencije i poremećaj rasta. 
Neonatalna dijareja teladi predstavlja problem i sa aspekta dobrobiti životinja i 
uznemirenosti farmera (Lorenz, 2011). Bolest je multifaktorijalne etiologije uzro-
kovana i infektivnim i neinfektivnim faktorima. Mnogi faktori, uključujući izloženost 
teleta patogenima (virusi, bakterije, protozoe), uslovima sredine, faktorima uprav-
ljanja (smeštaj, hranjenje, higijenski uslovi), nutritivno i imunološko stanje mladih 
teladi (nedostatak hranjenja kolostrumom, neuspeh u apsorpciji kolostralnih anti-
tela) utiču na pojavu dijareje. Infektivna dijareja je glavni uzrok morbiditeta i morta-
liteta novorođenih teladi širom sveta i gotovo se u potpunosti može izbeći dobrim 
menadžmentom. Period najvećeg rizika za dijareju je od rođenja do oko 1 mesec 
starosti. Tok bolesti je brz, smanjena je resorpcija esencijalnih hranljivih materi-
ja, dolazi do gubitka težine, slabosti, dijareje i teške dehidracije i može dovesti do 
smrti za manje od 24 sata (Smith, 2009). Boja i konzistencija fecesa nisu pouz-
dani pokazatelji uzroka dijareje. Obično je tele inficirano sa više uzročnika. Najče-
šće se virusi, bakterije ili paraziti identifikuju iz uzorka fecesa ili iz creva uginulog 
teleta. Uzročnici se mogu izolovati od zdrave teladi i odraslih krava, kao i teladi 
sa dijarejom. Neki izolati bakterija iz fecesa kao što su E. coli, Clostridium perfrin-
gens, Campilobacter spp. su normalna crevna flora. Poznavanje potencijalnog 
patogena omogućava uvid u izvor infekcije, kao i relevantne faktore koji su mogli 
da izazovu pojavu bolesti. Na osnovu toga mogu se revidirati protokoli vakcinaci-
je, lečenja i dezinfekcije. Kada se izoluju virusi i paraziti, upotreba antibiotika nije 
indikovana. Starost teladi u kojoj se javlja dijareja može se koristiti kao vodič za 
uzročnike koji će najverovatnije biti prisutni. 
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Najčešći uzročnici dijareje kod teladi su: E. coli, Salmonella spp, C. perfrin-
gens tip C, Campylobacter spp., Rotavirus, Coronavirus, Cryptosporidium par-
vum, BVD, Eimeria spp. (kokcidioza), Giardia spp.

Goveđi rotavirus (BRV), goveđi koronavirus (BCoV), E. coli i C. parvum su 
četiri glavna patogena koja izazivaju dijareju novorođenčadi kod teladi (Tzipori, 
1985).

Uprkos činjenici da se uzročnici razlikuju, nastali enteritis je izuzetno konzi-
stentan u pogledu kliničke slike. Telad sa dijarejom stalno imaju određeni stepen 
dehidracije. Dehidracija može biti opasna po život i može se proceniti posmatra-
njem tipičnih kliničkih znakova (tabela 1). 

Tabela 1. Procena stepena procenta dehidracije

Klinički znaci Procenat
dehidracije

nekoliko kliničkih znaka <5%
upale oči, skin tenting for 3-5 seconds 6-7%
depresija, skin tenting for 8-10 seconds, suve mukozne membrane 8-10%
tele leži, hladni ekstremiteti, slab puls 11-12%
Smrt >12%

U većini slučajeva tele ugine od posledica dehidracije i gubitka elektroli-
ta. Promene u sastavu elektrolita koje uključuju kalijum, bikarbonate i natrijum 
se često nalaze kod dijareje, a davanjem tečnosti za korekciju dehidracije kao I 
slobodan pristup vodi utiču na brzo rešavanje ovog problema. Iz tog razloga, leče-
nje teladi sa dijarejom je prvenstveno zasnovano na potpornoj terapiji. Za uspeš-
no lečenje dijareje neophodna je blagovremena nadoknada tečnostima i elektroli-
ta. Najvažniji aspekti su rano prepoznavanje i agresivna terapija tečnostima. Tre-
tman se prvenstveno fokusira na rehidraciju, povećanje pH krvi u cilju korekcije 
acidemije, vraćanje koncentracije elektrolita i pružanje nutritivne podrške. Više 
različitih tretmana može da se koristi da bi se postigli ovi ciljevi uključujući oralne 
elektrolite, intravenske (IV) tečnosti i subkutanu (SC) terapiju tečnostima sa razli-
čitim rezultatima (Dore i sar., 2019)

Primena oralnih rastvora elektrolita je često primarni metod koji se koristi za 
lečenje neonatalne dijareje kod ljudi i teladi. Proizvođači preferiraju oralne rastvo-
re elektrolita kao tretman jer su jeftini, laki za primenu na farmi, obezbeđuju lak 
način da se daju velike količine tečnosti i imaju dobru efikasnost za životinje koje 
još uvek imaju delimično funkcionalan gastrointestinalni trakt. Ipak, na tržištu po-
stoji velika raznolikost proizvoda i kvaliteta proizvoda koji mogu uticati na uspeh 
terapije elektrolitom, što dovodi do zabune prilikom procene uspeha lečenja  
(Smith, 2017).

Strategije koje se odnose na prevenciju i kontrolu proliva kod teladi podrazu-
mevaju više faktora kao što su: praćenje i kontrola teljenja, obezbeđivanje imuni-
teta teladi, smanjenje stresa i kontrola kontaminacija životne sredine. 
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Zbog strukture placente kod krava, telad se rađaju sa agamaglobulinemijom 
i zavise od uspešnog pasivnog prenosa imunoglobulina (Ig) preko kolostruma. 
Resorpcija Ig majke preko tankog creva u prva 24 sata nakon rođenja (prirodni 
pasivni transfer) štiti telad od uobičajenih mikroorganizama dok njegov sopstve-
ni imuniski sistem ne sazri i postane funkcionalan (McGuirk, 2008). Više studija 
je pokazalo da neuspeh pasivnog transfera (failure of passive transfer – FPT), 
što se ogleda u niskim koncentracijama imunoglobulina u serumu (IgG < 10 g/l), 
značajno povećava morbiditet i mortalitet kod teladi. Rezultati nekih studija poka-
zuju da čak i uz optimalnu vakcinaciju i pravilan unos kolostruma, prirodni izazov 
infektivnih agenasa povezanih sa neonatalnom dijarejom može prevazići pasiv-
ni imunitet koji daju antitela majke, kao i primarni imuni odgovor novorođenčeta 
(Vega, 2020).

Zbog široke upotrebe antibiotika kao dela terapijskih protokola u slučajevima 
dijareje, pitanje otpornosti bakterijskih patogena na ove antibiotike može biti kri-
tično za domaće životinje i zdravlje ljudi. Stoga bi razvoj novih metoda kao što je 
primena antitela i/ili probiotika mogao biti praktičan za smanjenje dijareje teladi i 
upotrebe antibiotika. Stoga je potrebno pronaći odgovarajuću alternativnu za an-
tibiotike. U skorije vreme, oralna pasivna imunizacija korišćenjem pilećeg imuno-
globulina Y (IgY) je privukla značajnu pažnju jer ima mnoge prednosti u odnosu na 
imunoglobulin G (IgG) sisara, kao što su isplativost, pristupačnost i visok prinos. 
Pokazalo se da je oralna primena specifičnog pilećeg IgY veoma efikasna protiv 
raznih crevnih patogena, posebno patogena dijareje kod različitih životinja. Induk-
cija pasivnog imuniteta kod životinja imunoglobulinom Y i upotreba probiotika su 
jeftine alternative antibioticima za prevenciju i lečenje brojnih bakterijskih infekci-
ja, uključujući dijareju (Vega i sar., 2020). 

Istraživanja Karamzaden-Dehaghani i sar. (2021) sugerišu da hranjenje no-
vorođenčadi Holštajn teladi kombinacijom probiotika i specifičnih antitela protiv 
ETEC (Enterotoxigenic Escherichia coli K99) povećava efikasnost ishrane, jača 
imunitet i smanjuje učestalost dijareje. Istraživači su pokazali da suplementacija 
mleka različitim sojevima probiotika može značajno poboljšati brzinu rasta i zdrav-
lje teladi (Roodposhti i Dabiri, 2012). Probiotički mikroorganizmi mogu stimulisati 
epitel creva i povezana limfoidna tkiva i mogu aktivirati lokalne imune odgovore.

Istraživanja prednosti oralno datih anti-IL-10 antitela u mleku kod teladi mleč-
nih krava na ukupan zdravstveni status kao što su dani sa dijarejom, prosečan 
respiratorni rezultat, ukupni proteini u serumu nisu dali značajan rezultat. Ukratko, 
hranjenje anti-IL-10 antitelima je bilo povezano sa povećanim vrednostima fekal-
nog pH, smanjenim rizikom od respiratornih bolesti kasnije u periodu pre odbija-
nja i smanjenom upotrebom antibiotika uprkos većoj infekciji rotavirusom. Autori 
smatraju da ovi nalazi mogu biti povezani sa poboljšanjem imuniteta sluzokože, 
poboljšanom odbranom organizma ili smanjenom osetljivošću i zahtevaju dalja 
istraživanja (Raabis i sar., 2019).
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Pneumonija

Telad koja razviju upalu pluća pre odbijanja često dele iste faktore rizika kao 
i ona koja razvijaju dijareju: neuspeh ili nepotpuni prenos imuniteta preko kolo-
struma, zajednički boravak sa odraslim kravama i/ili loša ventilacija. Klinički zna-
ci pneumonije uključuju iscedak iz nosa, suv kašalj, telesnu temperaturu >41°C, 
respiratorni distres i smanjen apetit. Velike varijacije u temperaturi i transportni 
stres ili grupisanje mogu doprineti razvoju pneumonije. Kao i kod dijareje, često 
se u izbijanju bolesti identifikuje više od jednog uzročnika. Izbijanje pneumonije u 
stadu javlja se obično kod većeg broja teladi u isto vreme. Antibiotska terapija je 
neophodna, ali često daje razočaravajuće rezultate. Zbog značajnog uticaja koji 
pneumonija ima na rast i buduću produktivnost mlečnih teladi, rana identifikacija i 
lečenje su važni, ali je rešavanje značajnih faktora rizika imperativ! Telad koja ra-
zviju hroničnu upalu pluća retko se potpuno oporavljaju i treba ih ukloniti iz zapata. 

Uzročnici pneumonije teladi mogu biti (jedan ili u kombinaciji): Pasteurella 
haemolytica, Pasteurella multocida, Mycoplasma dispar, Mycoplasma bovis, He-
mophilus somnus, Actinomyces pyogenes, BVDV, BRSV, IBR/PI3, Salmonella 
Dublin. Prva tri navedena uzročnika su najvažnija u mlade teladi mlečnih krava. 
Često se pneumonija prvi put prepozna odmah nakon odbijanja kada se telad prvi 
put grupišu. U mnogim stadima se propušta prva epizoda koja se javlja pre odbi-
janja i već od 2 nedelje starosti. U velikim stadima ili grupama teladi, infekcije uha 
mogu biti posledica respiratornih bolesti i često su uzrokovane istim uzročnicima 
(Fratrić i sar., 2012; Closs i Dechow, 2017; Cramer i Ollivett, 2019).

Faktori rizika
Iako je imunski sistem teleta funkcionalan na rođenju, on slabije reaguje ne-

go kod odrasle jedinke i lako ga preplavljuju bakterije, virusi ili paraziti u okruže-
nju. Produžena izloženost ili povećan nivo izloženosti se javlja kada osetljiva te-
lad ostanu u zoni teljenja, imaju stalni kontakt sa odraslim jedinkama, u kontaktu 
su sa obolelim teladima, mešaju se sa bolesnim kravama ili su smeštena u tople, 
vlažne, loše provetrene bokseve sa slabom ventilacijom bez prostirke. Štetni ga-
sovi, prašina i plesni u vazduhu su značajan rizik za razvoj pneumonije kod teladi. 
Smeštaj u hladnijem prostoru može smanjiti rizik od infekcije, pod uslovom da su 
telad mogu suva i da nema promaje. Bliski kontakt između teladi, gužva ili kon-
tinuirano korišćenje objekata produžavaju stopu preživljavanja patogena i pove-
ćavanje njihovog broja u okruženju teleta, čak i sa hladnim smeštajnim uslovima 
(Overton, 2020; Kovačić i sar., 2020).

Neadekvatan unos ili apsorpcija kolostruma dovodi telad u značajan rizik 
od septikemije, enteritisa (proliva) ili upale pluća. Telad mlečnih krava treba da 
se hrane ručno sa 3 litra (Jersei, Guernsei, Airshires) ili 4 litra (Holsteins, Brovn 
Sviss) kolostruma. Celokupna zapremina kolostruma treba da bude od prve mu-
že jedne krave. Kolostrum se može dati u jednom ili dva obroka pre nego što tele 
navrši 12 sati. Celokupna količina se može dati efikasno i bezbedno i u jednom 
obroku-hranjenju. Telad mogu da sisaju, da se hrane putem ezofagusne sonde ili 
da dobijaju kolostrum kombinacijom ove dve metode.
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Kolostrum treba uzeti od odgovarajuće pripremljenih krava u roku od 6 sa-
ti od teljenja. Kontejnere za sakupljanje i skladištenje treba dezinfikovati između 
uzastopnih upotreba. Za efikasno hlađenje, kolostrum treba staviti u kontejnere 
od 2 ili 4 litra na kojima se može jasno označiti broj krave i datum sakupljanja. 
Svež ili rashlađeni kolostrum obezbeđuje najbolju kombinaciju antitela (imunoglo-
bulina), imunskih ćelija, drugih važnih imunskih faktora (laktoferin, lizozim, kom-
plement), vitamina i minerala važnih za imunski sistem teleta (McGuirk, 2008). 
Dostupnost zamrznutog kolostruma omogućava proizvođaču da odbaci kolostrum 
od krava sa mastitisom, krvavim mlekom, dijarejom ili Džonovom bolešću (Johnes 
disease) i dopuni kolostrum od junica, kupljenih životinja ili nepotpuno zazuše-
nih krava. Ohlađeni kolostrum treba koristiti u roku od 1 nedelje, a zamrznuti ko-
lostrum u roku od 1 godine od sakupljanja. Upotreba odbačenog mleka krava sa 
mastitisom ili onih na terapiji antibioticima je povezana sa visokim stopama smrt-
nosti. Mnogi proizvođači koriste zamenu za mleko kako bi smanjili potencijalni 
prenos zaraznih bolesti. Apsorpcija kolostruma može biti smanjena kod teladi ko-
ja su rođena na ekstremnoj vrućini ili hladnoći, teladi rođenih posle teškog teljenja 
ili abnormalne dužine gestacije, ili kod teladi koja imaju respiratorne poteškoće. 
Drugi ne-kolostralni faktori koji narušavaju imunitet teladi su neadekvatan kalorij-
ski unos; nedostatak sirovih proteina; nedostatak selena; nizak nivo vitamina A, C 
ili E; smanjene zalihe bakra, mangana, cinka ili gvožđa i kokcidioza. Neadekvatan 
unos kalorija dovodi telad u opasnost od pojave bolesti.

Za mlečnu telad, neodgovarajuća zapremina, koncentracija, sadržaj masti 
ili proteina, mešanje ili temperatura hranjenja mleka ili zamene za mleko mogu 
ugroziti imunitet. Nemogućnost da se obezbedi sveža voda, ukusni starter za te-
lad koji je dopunjen kokcidiostatikom i dat u čistoj hranilici povećava osetljivost te-
ladi na bolesti. Doslednst u postupcima kao što su praksa hranjenja (vreme, na-
čin davanja, temperatura i kvalitet hrane) i praksa koja se odnosi na osoblje kao 
i praksa upravljanja povećavaju nespecifični imunitet teladi (Kargar i sar., 2020). 
Na raspolaganju mora biti dovoljno posuda za hranjenje. Izdvajanje posebnih po-
suda za upotrebu kod bolesne teladi je idealan izbor. To znači da ima dovoljno 
sondi da se svakom bolesnom teletu posveti po jedna za taj dan. Rizik od nastan-
ka bolesti se smanjuje i smanjenjem stresa kod teladi. Stres je prisutan kada se 
teladima nameće da se prilagode promenama. Promene u ishrani – kolostrum u 
punomasno mleko u zamenu za mleko, razblažena zamena za mleko u koncen-
trovanu zamenu za mleko, povlačenje mleka i ponovno uvođenje – stvaraju stres. 
Svaki put kada dođe do promene smeštaja – porodilište, topli smeštaj, iglo ili drugi 
pojedinačan smeštaj, grupni boks ili transport na drugu lokaciju – tele je podlož-
nije bolesti. U zavisnosti od vremena, količine i vrste, vakcinacije ili lekovi mogu 
predstavljati značajan rizik po zdravlje mladih teladi. Stvari treba da budu jedno-
stavne za telad: hranjenje jednom, velikom količinom kolostruma, prilikom drugog 
hranjenja može se početi hraniti zamenom za mleko ili mlekom koje će biti glav-
ni oslonac u ishrani teladi pre odbijanja. Ishrana treba da bude tečnom hranom 
u isto sa vreme, slične temperature i koncentracije tokom perioda pre odbijanja. 
Treba prilagoditi zapreminu ili broj hranjenja kod niske temperature ili pojave bo-
lesti. Starter bi trebalo dati već od prve nedelje života. Junice za obrt stada koje 
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dobijaju adekvatan kolostrum od vakcinisanih majki imaju malo ili nimalo potrebe 
da se vakcinišu pre odbijanja.

Izvor infekcije
Perzistencija uzročnika koji izazivaju dijareju, pneumoniju i septikemiju u 

sredini je glavni razlog izbijanja bolesti teladi na farmama mlečnih krava. Obič-
no je izvor infekcije izmet (dijareja i septikemija) ili aerosol (patogeni respiratornih 
bolesti). Povremeno, voda, pribor za hranjenje, glodari, ptice, kućni ljubimci ili lju-
di mogu biti izvor infekcije za telad. U zavisnosti od vremena početka bolesti, mo-
že se identifikovati najverovatniji izvor infekcije. Problemi koji se javljaju u roku od 
5 dana od rođenja obično imaju izvor kao majke ili okoline teljenja. Posle 7 dana 
starosti, problemi se razvijaju iz izvora u okruženju teladi. Ako se izvor infekcije 
može identifikovati, može se ublažiti ili zaobići, koristeći jednu od ovih strategija: 
ventilacija, menjanje prostirke, hladovina, dezinfekcija, odmor objekta, higijena 
porodilišta, izbegavanje prenaseljenosti. 

Rana identifikacija bolesnih teladi
Uspešni protokoli lečenja dijareje i pneumonije zavise od ranog otkrivanja 

bolesne teladi. Ovi kriterijumi se mogu koristiti za pokretanje intervencije lečenja:
1. rano jutarnja rektalna temperatura (merena u isto vreme svakog dana tokom 

prve nedelje života ili identifikovanog perioda rizika) koja prelazi 39,4°C dva 
uzastopna jutra ili je praćena sporim, smanjenim unosom mleka ili bez njega 
tokom hranjenja;

2. smanjeno i neunošenje mleka ili zamene za mleko;
3. vodenasta i/ili krvava dijareja;
4. podrhtavanje glave, otok zglobova ili pupka;
5. slabost ili nemogućnost ustajanja;
6. laminitis.

Preventiva
Pravilan postupak tj. nega teladi je nekad vrednija od antibiotika. Bolesna te-

lad moraju se održavati čista i suva. Davanje zagrejane tečnosti je efikasan način 
za podizanje telesne temperature. Sveža voda mora biti dostupna najmanje dva 
puta dnevno. Mleko/zamenu za mleko treba davati u uobičajenom razblaženju i 
temperaturi, ali treba smanjiti zapreminu (na primer na 1 litar) i hraniti češće te-
lad (4 puta dnevno, ako je potrebno). Količinu tečne hrane koje tele ne konzumi-
ra, treba dati ezofagealnom sondom koja je čista, dezinfikovana i isprana između 
teladi. Oralna aplikacija tečnosti je efikasan način da se koriguje dehidracija pod 
uslovom da je tele dovoljno snažno da stoji i da nema nadutosti. Nesteroidni an-
tiinflamatorni lekovi poput aspirina, banamina ili ketoprofena podržaće telad da 
unose hranu. Dodatak probiotika može pomoći u obnavljanju crevnog mikrobio-
ma, posebno nakon upotrebe antibiotika. Antibiotike treba koristiti ako se zna da 
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su efikasni za problem koji je identifikovan. Odgovorna upotreba antibiotika je ne-
ophodna!

Odgovarajuće hranjenje kolostrumom će odrediti da li novorođenče ima ade-
kvatan ili neadekvatan (FPT) transfer imuniteta. Neuspeh pasivnog imuniteta je 
povezan sa povećanjem mortaliteta i morbiditeta teladi (Urie i sar., 2018b). Pret-
hodni izveštaji pokazuju stope mortaliteta i morbiditeta u SAD od 7,8 i 38,5%  
(USDA, 2010), koje su veće od preporučenih smernica od 5 i 25% za mortalitet i. 
Štaviše, Lora i sar. (2018) su izvestili da visok nivo FPT utiču na pojavu enteričnih 
bolesti. Lora i sar. (2018) su pokazali veći rizik od incidencije rotavirusa i Criptos-
poridium spp. infekcije, kao i ukupna incidenca dijareje kod teladi sa FPI. Pored 
toga, pokazalo se da adekvatno hranjenje kolostrumom može imati pozitivan du-
goročni efekat na životinju, jer imunoglobulini koji se unose iz kolostruma mogu 
da utiču na rast I proizvodnju. Pokazalo se da drugi obrok s kolostrumom 5 do  
6 h nakon partusa smanjuje stopu morbiditeta i poboljšava prosečan dnevni pri-
rast pre odbijanja (Abuelo i sar., 2021).

FPT-neadekvatan transfer pasivnog imuniteta

Neuspeh pasivnog imuniteta je stanje kada telad imaju koncentraciju IgG u 
serumu <10 g/L u 24 h (Shivlei i sar., 2018). Nasuprot tome, telad sa koncentra-
cijom IgG u serumu >10g/L u 24 h smatra se da imaju adekvatan transfer pasiv-
nog imuniteta (Lombard i sar., 2020). Pored toga, merenjem koncentracije IgG u 
serumu tokom 24 sata, ukupni serumski protein (serum total proteins – STP) je 
takođe test koji se koristi za određivanje FPT kod teladi. Ustanovljene su različite 
krajnje tačke koncentracije STP, uključujući 5,0, 5,2 ili 5,5 g/l za određivanje FPT. 
Meta-analiza koju su sproveli Buczinski i sar. (2018) utvrdila je da su granične tač-
ke STP od 5,2 ili 5,5 g/l najpogodnije za merenje FPT. Buczinski i sar. (2018) pre-
poručuju da bi prag od 5,5 g/l mogao da minimizira udeo lažnih negativnih rezul-
tata. Postojanje spoljnih faktora kao što su strategije upravljanja ishranom i život-
nom sredinom (tj. sanitacija, smeštaj i izloženost patogenima) može biti štetno za 
zdravlje i razvoj teladi čak i ako telad dožive uspešan pasivni transfer.

Smatra se da uspešan pasivni imunitet (Lombard i sar., 2020) telad imaju ka-
da je njihova koncentracija IgG u serumu >10 g/l u toku 24 sata (Godden, 2008; 
Lopez I Heinrichs, 2022). Urie i sar. (2018b) navode da telad sa nivoom IgG u se-
rumu >15 g/l imaju smanjenu stopu morbiditeta i mortaliteta u poređenju sa stan-
dardnom graničnom tačkom od 10 g/L IgG koja se trenutno koristi. Furman-Frat-
czak i sar. (2011) su zaključili da telad sa nivoom IgG u serumu >15 g/L nisu ra-
zvila respiratorne infekcije. Izveštaji nekih autora preporučuju da vrednosti IgG u 
serumu >24 i >27 g/l smanjuju stope morbiditeta i rezultiraju povećanjem telesne 
mase (Valdner i Rosengren, 2009). Lombard i sar. (2020) nedavno su predložili 
da termin transfer pasivnog imuniteta (TPI) treba da zameni termin, pasivni tran-
sfer, jer je preneti imunitet pasivan, ali ne i apsorpcija imunoglobulina. Pored to-
ga, Lombard i sar. (2020) uveli su novi TPI standard koji uključuje sledeće 4 defi-
nisane kategorije serumskih IgG: odličan, dobar, prihvatljiv i loš u odnosu na nivo 
IgG u serumu (tabela 2). Oni su predložili da na nivou stada, >40, 30, 20 i 10% 
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teladi treba da bude u odličnim, dobrim, prihvatljivim i lošim kategorijama TPI, po-
jedinačno.

               Tabela 2. Procena transfera pasivnog imuniteta (Lombard i sar., 2020)

Kategorije semuskih IgG (g/L)
Odličan ≥25,0
Dobar 18,0 do 24,9

Prihvatljiv 10,0 do 17,9
Loš <10,0

Značajan trošak na farmama mlečnih krava odnosi se na uzgoj junica za 
obnovu stada, pri čemu je reproduktivna efikasnost jedan od glavnih faktora koji 
utiču na ukupne troškove uzgoja. Bolesti podmladka mogu imati uticaj na dnevni 
prirast, isključenje iz stada, probleme sa reprodukcijom, proizvodnjom mleka kod 
junica za obnovu stada. 

Istraživanja bolesti podmladka kao što su prolivi i respiratorne bolesti kod te-
ladi pre odbijanja i njihovog dugoročnog efekta su pokazala da na primer junice 
koje su u periodu pre odbijanja imale pojavu respiratornih bolesti imaju veći rizik 
kod osemenjavanja i prvog teljenja u odnosu na one koje nisu to imale. Međutim, 
respiratorne bolesti goveda nisu uticale na promenu dobi pri prvom osemenjava-
nju, dnevni prirast, proizvodnju mleka. Uspešnost osemenjavanja ili postizanja 
prvog teljenja bila je 14% niža kod junica kojima je dijagnostikovana respiratorna 
bolest pre odbijanja u poređenju sa zdravim junicama. Takođe, rana identifikaci-
ja i lečenje obolelih životinja su najvažniji faktori u smanjenju efekta istih. Dakle, 
efekat respiratornih bolesti na kasniji reproduktivni učinak je možda bio ublažen 
poboljšanjem prakse odgoja teladi dokumentovanim poslednjih decenija (Abuelo 
i sar., 2021). Kod onih teladi koja su imale pojavu proliva zapažena je smanjena 
proizvodnja mleka za 325 kg za 305 dana u prvoj laktaciji, smanjen je dnevni pri-
rast za 50 g, imaju veći indeks osemenjavanja ali uticaj na dostizanje kritičnih re-
produktivnih karakteristika je limitiran-ograničen.

ZAKLJUČAK

Većina zdravstvenih problema teladi potiče od grešaka I bolesti u toku od-
goja. Prakse u odgoju teladi uvek treba da se prate i menjaju kada je to potreb-
no. Vakcine mogu pomoći u prevenciji bolesti, ali moraju postojati dobre prakse 
upravljanja kako bi se iskoristile njihove prednosti. Gubici teladi treba da budu ma-
nji od 4% kod teladi starijih od 24 sata. Treba voditi evidenciju o učestalosti bolesti 
teladi kako bi se problemi mogli brzo identifikovati i sprovesti korekcije. Najvažniji 
način za prevenciju bolesti je pravovremena, adekvatna potrošnja visokokvalitet-
nog, čisto uzetog i uskladištenog kolostruma. Telad se rađaju bez antitela protiv 
bolesti i moraju da dobiju antitela iz kolostruma. Brzina resorpcije se brzo smanju-
je u prva 24 sata života. Za telad koja su rođena preko noći bez nadzora važno je 



27

Natalija Fratrić i sar.: 
Glavni zdravstveni problemi kod teladi u neonatalnom periodu

da dobiju kolostrum kao prvi jutarnji obrok, pre nego što se odrade drugi poslovi, 
kao što je muža. Ne treba mešati kolostrum od različitih krava jer ova praksa po-
većava rizik od bolesti. 

Telad bi trebalo da se rode u čistom okruženju, uklone iz porodilišta odmah 
nakon rođenja, a zatim smeste u čisto i suvo okruženje i dalje od odraslih krava. 
Loše održavanje porodilišta je povezano sa pojavom bolesti u prvoj nedelji živo-
ta. Posle nedelju dana starosti, samo smeštaj teleta može biti uzrok bolesti tela-
di. Sprečavanje prenatrpanosti objekta pomaže u smanjenju stresa i izloženosti 
patogenima.

Smatra se da 3 do 4 puta više teladi ima respiratorne probleme nego što 
vlasnici registruju. Respiratorne bolesti teladi su povezane sa slabo provetrenim 
smeštajem. Važan je kvalitet vazduha na nivou teleta, a ne samo na nivou celog 
objekta. Boksevi za telad treba da imaju čvrste strane, ali sa slobodnim („mreža-
stim” ili otvorenim) delovima napred i pozadi radi najboljeg kretanja ili razmene 
vazduha. Zimi, štale treba da imaju 4 izmene vazduha na sat i povećanje na 40 
do 60 izmena tokom leta. 

Viši nivoi ishrane (na primer, 6-8 litara mleka naspram 4 litre mleka dnevno 
dati u najmanje dva jednaka hranjenja) mogu pomoći u poboljšanju imuniteta te-
leta i smanjenju podložnosti bolestima. Stresne situacije, kao što su promene u 
ishrani, prenatrpanost ili odbijanje, mogu dovesti do veće učestalosti pojave bole-
sti kod teladi. Dakle, minimiziranje stresa je važno u prevenciji bolesti teladi.

Bolesnu telad treba što pre identifikovati. Većina teladi reaguje na tretmane 
kada se oni započnu rano u toku bolesti. Protokoli koji se odnose na lečenje I opo-
ravak treba da budu ustanovljeni-razrađeni.
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